

# “互联网+慈善”走向你我 奉献爱心渐成宁波人的日常习惯

本报记者 吴向正  
通讯员 陈海英

慈善是冬日的暖阳，解人之困、急人之难，给陷入困境的人们带来温暖、力量 and 希望。

慈善是社会分配的调节器，是社会和谐的润滑剂，是社会文明的推动力。20年来，慈善的观念在我市日益深入人心，以“顺其自然”为代表的爱心群体，已经成为宁波这座爱心城市的一大标志，甬城市民无不为之骄傲。

随着信息技术的快速发展，“互联网+慈善”又为爱心城市宁波增添了一道绚丽的色彩，书写着宁波慈善的新篇章。



市慈善总会“慈爱复聪”项目给家庭困难的听障人士免费植入人工耳蜗。(市慈善总会 供图)

## 网上捐款多样化——

### 人人皆可慈善，人人方便慈善

今年9月5日是第二个“中华慈善日”，宁波市慈善总会举行纪念《慈善法》实施一周年暨新版宁波慈善网启动仪式。随着新版宁波慈善网及配套的手机终端软件的启用，我市“互联网+慈善”实现了一次质的飞跃。

记者了解到，新版的宁波慈善网除了原先拥有的信息公开、文化宣传功能外，又增添了网上爱心捐款、在线求助、善款募集、项目推广、项目反馈、捐赠人服务等一系列功能，使爱心人士可以很方便地在线上捐款，困难人士可以较快捷地在网上求助，让人真正享受“互联网+慈善”模式带来的巨大便利。

“市民打开手机，在微信上关注‘宁波慈善’公众号，注册为该公众号用户（同时成为宁波慈善网用户），就可以通过手机或新版宁波慈善网参与网上捐款了！”市慈善总会工作人员说。

家住鄞州区明楼街道的方先生，日前来到市慈善总会咨询建立“小微基金”事宜。在工作人员提示下，方先生在手机微信上关注了“宁波慈善”公众号，注册成为该公众号用户，接着点开“我要参与”，在手机上建立了一个慈善小微基金，并为这个基金取了非常个性化的名字，随后当场通过支付宝捐款365元。

“没想到这么快就可以建立一个慈善小微基金！”方先生显得很开心。在工作人员的帮助下，方先生打开“收支明细”一栏，只见他刚才捐的365元已经登记在案，以后，方先生可以随时随地通过手机或电脑向自己的基金账户捐款，数额不限，还可以通过“邀请朋友一起捐”这一栏目，发动“小伙伴”们为自己的基金捐款。据介绍，市民个人或家庭每年认捐365元，即可以自己或身边的人命名设立爱心基金。

除了捐款十分便捷外，“小微基金”还实行“我的捐款我做主”

## 网上求助自助式——

### 为大病患者等困难群体雪中送炭

有了网络手段，个人求助也更方便了。根据《宁波市慈善总会网络求助暂行规定》，一些患了大病

或遭遇重大意外事故的特殊困难人群可通过新版宁波慈善网或微信公众号“宁波慈善”申请，经宁波市

慈善总会和相关部门审核后向社会求助。

12月8日上午，记者在市慈善总会看到，工作人员将15665元善款拨付给市医疗中心李惠利医院的银行账户，用于突发食管破裂患者小任的治疗。

“这就是个人网上救助的例子。”工作人员打开宁波慈善网上的“网络众筹（个人）”即个人求助栏目，只见上面公布着5个求助项目，分别是：“小羽家庭爱心帮扶基金”“5岁男孩从4楼摔下，一度命悬一线期待您的爱心帮助”“突发食管破裂的宁波小伙伴期待您的帮助”“拿什么守护你，我的孩子？”（帮助一名父亲遭遇车祸的孩子）”“家庭顶梁柱意外受伤至今昏迷不醒，期待您的爱心唤醒”。

用鼠标点开“突发食管破裂的宁波小伙伴期待您的帮助”项目，“基本信息”一栏写着救助者的困难情况。原来，11月8日下午4时多，家住江北区慈城镇公有村的小任正在吃饭，突然被食物噎住，他猛喝了一大口水。可就是这一口水，撑破了他的食管。当天晚上10时多，他在鄞州二院被确诊为食管穿孔，需要进行手术，第二天转院到了李惠利医院。经过两次抢救性大手术，小任病情仍旧较重，需进一步治疗。

邻居江先生说，一开始，小

任的父亲并没有把儿子的情况告诉邻居，他觉得不好意思麻烦大家。但他家生活非常贫困，小任病情又实在紧急，村民们得知情况后，你50元我100元地给他家捐钱，有200多个村民参与，为小任筹得医疗费近3万元。由于小任没有医保，医疗费用缺口仍旧很大。

为此，小任家人在邻居的帮助下通过中国宁波网“民生e点通”向市慈善总会求助。在核实相关情况，市慈善总会在网上公布信息，请爱心人士出手相助。自12月2日公布信息到12月9日，共有209人次捐赠，筹集善款16065元。目前这个求助项目仍在进行中。

根据《宁波市慈善总会网络求助暂行规定》，网络求助的发起人包括拥有宁波户籍人员和在宁波连续居住3年以上（含3年）的外来务工人员。市慈善总会对求助发起人提供的有关材料进行审核后决定是否同意发起网络求助。

市慈善总会有关负责人告诉记者，对于家庭困难又突发重病或遭遇意外事故的求助对象，情况一经核实将会尽快公布信息，发起网上筹款，款项直接拨付医院等，以确保爱心人士的善款用在刀刃上。

据悉，自9月以来，市慈善总会共推出个人求助项目5个，筹集善款55万余元。

## 网上信息公开透明——

### 让捐赠者和求助者的心贴得更近

“‘互联网+慈善’不仅使捐赠和求助更加便捷，而且一下子拉近了捐赠者与求助者的心理距离，双方可以在网上开展良性互动，了解资金的来源、去向以及对对方的希望和要求，使慈善活动变成了‘面对面’的爱心传递和交流，让捐赠者和求助者的心贴得更近。”市慈善总会有关负责人说。

新版宁波慈善网是一个慈善项目反馈平台。基于项目在线筹款功能，该网从项目发布、项目筹款、项目执行、执行反馈、项目新闻、项目收支明细等多个角度进行全过程的动态反馈，让捐赠人了解钱的去向。

新版宁波慈善网也是一个为捐赠人服务的平台。该网为捐赠人建立终身爱心档案，设立网上用户服务中心，记录其捐赠信息、冠名基金、救助对象、参加

活动等相关资料，为捐赠人建立一个网上专属的个人爱心空间。宁波慈善网在捐赠过程中能自动生成捐赠证书，随着慈善网功能的提升，捐赠人在捐赠资金被使用时还能收到资金使用通知。

“无论是捐赠人、受助人，还是其他网友，都可以打开网上相关栏目，看到捐赠和受助的信息。”市慈善总会工作人员说。受助人还可以留言告知公众目前情况，捐赠与受助方可以通过网络手段直接进行交流沟通。

对于个人求助项目，人们可以看到每个求助项目的基本信息、项目新闻、项目动态和项目收支等情况，每个求助者的困难情形都通过生动的文字和直观的图片来反映，直指捐赠人的心坎。许多爱心人士除了自己捐款，还把反映救助者困难情形的图文信息转发到网上社交媒体，发动亲朋好友捐款。

据不完全统计，新版宁波慈善网上线以来，通过网络途径向市慈善总会捐款的有4.1万余人次，筹集善款170多万元。

有关人士指出，“互联网+慈善”能让百姓做慈善“少跑腿”，这顺应了时代的潮流，有利于城市文明的提升，体现了以人民为中心的发展思想，所以深受广大爱心人士的欢迎，这种模式必将得到进一步的拓展和深化。

## 评说

### 让求助更快捷，使行善更方便

近年来，我国的公益慈善事业借助互联网技术持续发力，不断创新。捐赠者只需轻点鼠标，或触摸手机屏，就可实现任意金额的捐赠，极大地降低了捐赠门槛。

今年年初发布的《中国互联网发展状况统计报告》显示，截至2016年12月，有32.5%的中国网民使用过互联网进行慈善行为，规模达到2.38亿人次。

在我市，成立于2015年3月的宁波市善国公益基金会推出了善国网平台，将“救急难”需求和资源进行有效对接，目前已累计发布782个项目，6900多人获得救助，捐款额1300余万元，通

过这个平台奉献爱心的有74.64万余人次。

新版宁波慈善网上线仅3个月，通过网络途径向市慈善总会捐款的就有4.1万余人次，筹集善款170多万元。爱心人士在宁波慈善网上建立了28个“小微基金”，筹款金额最多的有1.8万余元。市慈善总会通过宁波慈善网推出的5个人求助项目，已筹集善款逾55万元。

涓涓细流汇成江海。“互联网+慈善”，改变了传统公益需求与资源难以匹配的尴尬，让求助更方便快捷，使行善更精准轻松。（王芳）

## 新闻1+1

### 公开募捐应合法规范

《中华人民共和国慈善法》自2016年9月1日起施行，对慈善组织如何开展慈善活动等进行规范。然而，当前仍有许多人对慈善法的相关规定不甚了解，出于好心却干了一些违法的事。

市慈善总会有关负责人说，目前社会上违反慈善法相关规定开展活动的现象仍然不少。比如，有些公益组织未向县级以上人民政府民政部门申请登记成为慈善组织，却以慈善组织的名义开展活动；有些慈善组织不具备公开募捐资格却开展公开募捐活动，等等。

有些爱心团队，为了帮助别人，直接通过微信朋友圈等网络途径开展公开募捐。这种情况是否违法？市慈善总会负责人说，如果个人自身遭遇困难，向大家求助，这种行为不违法，也不在慈善法限制范围之内。但是，如果个人或团队为了帮助别人，通过网络途径开展公开募捐，慈善法就有专门的规定，应由具有公开募捐资格的慈善组织出面开展募捐，否则是违法行为。

根据慈善法的规定，慈善组织开展公开募捐，应当取得公开募捐资格。依法登记满两年的慈善组织，可以向其登记的民政部门申请公开募捐资格。

慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在国务院民政部门统一或者指定的慈善信息平台发布募捐信息，并可以同时在其网站发布募捐信息。开展公开募捐，应当制定募捐方案。募捐方案应当在开展募捐活动前报慈善组织登记的民政部门备案。

不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作，由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。

广播、电视、报刊以及网络服务提供者、电信运营商，应当对利用其平台开展公开募捐的慈善组织的登记证书、公开募捐资格证书进行验证。

城乡社区组织、单位可以在本社区、单位内部开展群众性互助互济活动。（记者 吴向正）

## 图示



新版宁波慈善网于9月5日上线，增添了网上爱心捐款、在线求助、善款募集、项目推广、项目反馈、捐赠人服务等一系列功能，使爱心人士可以很方便地在线上捐款，困难人士可以较快捷地在网上求助，体现了“互联网+慈善”模式带来的便利。

根据《宁波市慈善总会网络求助暂行规定》，网络求助的发起人包括拥有宁波户籍人员和在宁波连续居住3年以上（含3年）的外来务工人员。自9月以来，市慈善总会共推出个人求助项目5个，筹集善款逾55万元。



新版宁波慈善网上线以来，“小微基金”成了网上捐赠的热点。爱心人士在宁波慈善网上建了28个“小微基金”，筹款金额最多的有1.8万余元。通过网络途径向市慈善总会捐款的有4.1万余人次，共筹集善款170多万元。



制图：韩立萍

**天一广场旁  
商铺业主直租**

位于药行街天一商圈内，沿街一、二层商铺，面积123-721平方米（一楼层高6.6米，二楼层高5.4米）。非常适合经营银行、培训、医药、美容健身等商业项目。欢迎实地看房，价格面议。

联系电话：87323666

13071979607许先生